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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   03-04-2026   με   αριθμό   4373   Ερώτηση  των  Βουλευτών 

κ.κ. Ε. ΑΚΡΙΤΑ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Ρ. ΔΟΥΡΟΥ, Μ. ΖΑΜΠΑΡΑ,                
Χ. ΜΑΜΟΥΛΑΚΗ, Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ,                
Π. ΤΣΑΠΑΝΙΔΟΥ και Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά         
και πλέον των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/27879-ε’ από 08-12-2025, 
7017/4/27434-ζ’ από 24-04-2025, 7017/4/27214-η’ από 14-02-2025, 7017/4/26895-ε’         
από 14-08-2024 και 7017/4/26773-γ’ από 19-04-2024 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 
1054/ 80 από 11-11-2025, 4565/ 904 από 08-04-2025, 2352/ 19-12-2024, 5437/ 27-06-2024 
και 3832/ 19-03-2024 μέσων κοινοβουλευτικού ελέγχου τινών εκ των ερωτώντων,                
από κοινού, Βουλευτών, σας υπενθυμίζουμε ότι η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων 
κάθε προσώπου που διέρχεται τα εξωτερικά σύνορα της χώρας μας, ανεξαρτήτως εθνικότητας 
ή μεταναστευτικής ιδιότητας, αποτελεί βασική επιδίωξη του Υπουργείου Προστασίας              
του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και προς τούτο, έχουν δοθεί σαφείς 
κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες στις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες για τον σεβασμό 
των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας όλων των παράτυπων μεταναστών και 
προσφύγων που αφικνούνται στη χώρα, επιδεικνύοντας ιδιαίτερη μέριμνα για το δικαίωμα 
υποβολής αιτήματος διεθνούς προστασίας και άσκησης των προβλεπόμενων ένδικων μέσων. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση μας, αναφορικά                
με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη           
και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία και 
εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Επίσης, βασικές αρχές της αστυνομικής 
διοικητικής δράσης -η υποχρέωση τήρησης των οποίων έχει αναδειχθεί με σχετικές     
διαταγές του Αρχηγείου προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες- αποτελούν οι αρχές 
της αναγκαιότητας, της προσφορότητας, της αναλογικότητας, καθώς και της υπεροχής               
του δημόσιου και κοινωνικού συμφέροντος, οι οποίες, ταυτόχρονα, είναι και ακρογωνιαίοι 
λίθοι του δικαιϊκού μας συστήματος. Η παράβαση των εν λόγω αρχών, ανάλογα με               
τα πραγματικά περιστατικά έκαστης υπόθεσης, δύναται να στοιχειοθετήσει τόσο ποινικά    
όσο και πειθαρχικά παραπτώματα, που εξετάζονται με ιδιαίτερη αυστηρότητα και προσοχή.  
 - // - 
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- 2 -  Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι αστυνομικές Υπηρεσίες, ανά την επικράτεια,                 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για                
τη διαχείριση της μη νόμιμης μετανάστευσης και την επιτήρηση των συνόρων, εναρμονισμένο 
με τα νομικά και επιχειρησιακά πρότυπα, πάντοτε τηρούμενων των αρχών του κράτους 
δικαίου, ιδίως αυτών της νομιμότητας και του σεβασμού της αξίας του ανθρώπου, που 
αποτελούν θεμελιώδεις προτεραιότητες του Υπουργείου μας και του Αρχηγείου. Επιπλέον, 
τονίζεται ότι, στο πλαίσιο των Κοινών Επιχειρήσεων του Οργανισμού Ευρωπαϊκής 
Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (Frontex), που διεξάγονται στην ελληνική επικράτεια, 
υφίσταται ένα ολοκληρωμένο πλέγμα προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπου 
περιλαμβάνονται Κώδικας Δεοντολογίας, Μηχανισμός Αναφοράς Σοβαρών Περιστατικών 
(Serious Incident Reports/SIRs), Μηχανισμός Καταγγελιών (Complaints Mechanism), 
Αξιωματούχοι Εποπτείας και Παροχής Συμβουλών για τα ζητήματα των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων (Fundamental Rights Monitors/FROMs), πειθαρχικές κυρώσεις και δυνατότητα 
τερματισμού της επιχειρησιακής δράσης σε περιπτώσεις σοβαρών και συνεχών παραβιάσεων 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων από τα κράτη - μέλη.  

Ειδικότερα, για το μνημονευόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό που φέρεται 
να έλαβε χώρα, την 22-06-2023, στον τομέα ευθύνης της Γενικής Περιφερειακής Αστυνομικής 
Διεύθυνσης (ΓΕ.Π.Α.Δ.) Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης (σχετ. SIR 13125/2023), γνωρίζεται 
ότι το Τμήμα Συνοριακής Φύλαξης (Τ.Σ.Φ.) Ορεστιάδας προέβη σε εκτεταμένες αναζητήσεις 
για τον εντοπισμό ομάδας μεταναστών στα υποδεικνυόμενα, κάθε φορά, σημεία, καθώς και 
στην ευρύτερη περιοχή, γεγονός που δεν κατέστη εφικτό, πλην όμως, σε μεταγενέστερο 
χρόνο, συνελήφθησαν -2- αλλοδαποί, υπήκοοι Τουρκίας (που περιλαμβάνονταν στην υπόψη 
ομάδα), για τους οποίους ακολουθήθηκαν οι προβλεπόμενες ποινικές και διοικητικές 
διαδικασίες. Εν συνεχεία, μέρος της εν λόγω φερόμενης ως ομάδας αλλοδαπών προσέφυγε 
κατά της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (Ε.Δ.Δ.Α.),                
αλλά, κατόπιν συναφούς επανεξέτασης της ανωτέρω προσφυγής και υπό το φως                 
των πληροφοριών που παρασχέθηκαν από την Ελληνική Κυβέρνηση και τους προσφεύγοντες, 
το Ε.Δ.Δ.Α. αποφάσισε να άρει το διαταχθέν, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 39 του Κανονισμού 
του, ασφαλιστικό μέτρο. Σημειωτέον ότι για το προρρηθέν περιστατικό παραγγέλθηκε               
(την 15-01-2024), από την Εισαγγελία Πλημμελειοδικών Ορεστιάδας, η διενέργεια κύριας 
ανάκρισης.  

Για δε το περιστατικό που φέρεται να έλαβε χώρα, την 25-06-2025, στην περιοχή 
εδαφικής αρμοδιότητας της ανωτέρω ΓΕ.Π.Α.Δ. (σχετ. SIR 11036/2025), αναφέρεται ότι,         
στο πλαίσιο επιχείρησης που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή προσωπικού του Frontex, 
συνοδευόμενου από Παρατηρητή του Γραφείου Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Οργανισμού 
(FROM), από το Τ.Σ.Φ. Ορεστιάδας συνελήφθησαν, στην περιοχή της Βύσσας, -15- υπήκοοι 
Αφγανιστάν για παράνομη είσοδο στην ελληνική επικράτεια και σε βάρος τους ακολουθήθηκε 
η προβλεπόμενη ποινική διαδικασία, μετά το πέρας της οποίας (αποχή του Εισαγγελέα              
από την ποινική δίωξη) μεταφέρθηκαν στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης Φυλακίου 
Ορεστιάδας, προκειμένου να υπαχθούν σε διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης, σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία, όπου άπαντες αιτήθηκαν πολιτικό άσυλο και αφέθηκαν ελεύθεροι. 
Ως προς τις αιτιάσεις περί της μεταφοράς των ως άνω αλλοδαπών, διευκρινίζεται ότι αυτή 
διενεργήθηκε κατ’ εξαίρεση και για περιορισμένη απόσταση, λόγω της ανάγκης μετακίνησης 
σε δύσβατο έδαφος,  ενώ,  διευκρινίζεται  ότι  η  Ελληνική  Αστυνομία  χρησιμοποιεί  οχήματα  
 - // - 



- 3 -  κατάλληλα για μεταφορά προσώπων, όπως μικρά λεωφορεία (mini bus), τα οποία πληρούν   
τις απαραίτητες προδιαγραφές ασφαλείας.  

Κατόπιν αυτών, τονίζεται ότι οι σχετικές καταγγελίες ως προς τις προαναφερόμενες 
υποθέσεις δεν αποτέλεσαν αντικείμενο διοικητικής εξέτασης από το Τμήμα Διοικητικών 
Εξετάσεων της ΓΕ.Π.Α.Δ. Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης,  καθότι δεν προέκυψαν στοιχεία 
ικανά να θεμελιώσουν πειθαρχικό παράπτωμα σε βάρος οιουδήποτε αστυνομικού  
δικαιοδοσίας της. Επιπλέον, υπογραμμίζεται ότι η Διεύθυνση Δεοντολογίας και Εσωτερικού 
Ελέγχου του Αρχηγείου ενημέρωσε για τις εν λόγω υποθέσεις την Ανεξάρτητη Διοικητική 
Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη», στο πλαίσιο της ειδικής της αρμοδιότητας ως Εθνικός 
Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας και έως την 06-05-2026 δεν είχαν 
περιέλθει σε αυτή αντίστοιχες γνωμοδοτικές εκθέσεις - πορίσματα της υπόψη Αρχής 
αναφορικά με τον έλεγχο των ανωτέρω διοικητικών ερευνών. 

Επιπρόσθετα, για το περιστατικό που φέρεται να έλαβε χώρα, την 13-07-2025,                  
στη νήσο Σύμη (σχετ. SIR 11044/2025), γνωρίζεται ότι από αστυνομικούς του Αστυνομικού 
Τμήματος (Α.Τ.) Σύμης εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν, για παράνομη είσοδο στην ελληνική 
επικράτεια, -65- αλλοδαποί, που μεταφέρθηκαν -με τη συνδρομή του οικείου Λιμεναρχείου- 
στο ως άνω Α.Τ. για περαιτέρω ποινική και διοικητική διαχείριση. Σημειωτέον ότι, μέχρι          
την ολοκλήρωση της ποινικής διαδικασίας και προκειμένου να πραγματοποιηθεί η αρχική 
καταγραφή τους, οι ως άνω αλλοδαποί διέμειναν προσωρινά σε υπαίθριο σκεπαστό                 
χώρο φιλοξενίας του Α.Τ. Σύμης, λόγω έλλειψης επαρκούς χώρου κράτησης εντός αυτού, 
όπου τους παρασχέθηκαν είδη πρώτης ανάγκης για την αξιοπρεπή διαμονή τους, καθώς            
και η απαραίτητη -κατά περίπτωση- ιατρική περίθαλψη. Ακολούθως, λόγω μη ύπαρξης 
περιφερειακών Υπηρεσιών της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠ.Υ.Τ.)               
του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου στην περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας                   
της Α’ Διεύθυνσης Αστυνομίας (Δ.Α.) Δωδεκανήσου και προς το σκοπό της υποβολής             
των ανωτέρω συλληφθέντων παράτυπων αλλοδαπών σε διαδικασίες υποδοχής και 
ταυτοποίησης, από την εν λόγω Δ.Α. διενεργήθηκε, την 16-07-2025, καθ’ υπόδειξη             
της ΥΠ.Υ.Τ., η μεταφορά τους στην Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή Κω για την περαιτέρω 
διοικητική τους μεταχείριση.  

Αναφορικά με τις αιτιάσεις σε βάρος αστυνομικών και για την εμπεριστατωμένη, 
διεξοδική και σχολαστική διερεύνηση της εν λόγω υπόθεσης, από τη ΓΕ.Π.Α.Δ. Νοτίου Αιγαίου 
διατάχθηκε, την 08-10-2025, η διενέργεια Προκαταρκτικής Διοικητικής Εξέτασης (Π.Δ.Ε.), 
σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως ισχύει, η οποία δεν είχε 
περαιωθεί έως την 06-05-2026, ενώ, παράλληλα, ενημερώθηκε η Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή 
«Συνήγορος του Πολίτη», ως Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας, 
που παρακολουθεί τη διοικητική διερεύνηση της υπόθεσης και όπου θα αποσταλεί                    
το υλικό της Π.Δ.Ε., κατόπιν ολοκλήρωσής της και πριν τη λήψη απόφασης, προκειμένου          
να αποφανθεί ως προς την πληρότητά αυτής από τυπικής και ουσιαστικής πλευράς. 

Σχετικά με το έτερο μνημονευόμενο περιστατικό που φέρεται να έλαβε χώρα,                       
την 11-01-2025, στη νήσο Ρόδο (σχετ. SIR 10180/2025), επισημαίνεται ότι από το αρχείο  
της αρμόδιας υφιστάμενης Υπηρεσίας της ΓΕ.Π.Α.Δ. Νοτίου Αιγαίου δεν προκύπτουν συναφή 
στοιχεία, καθόσον σε αυτό επιλήφθηκε προανακριτικά το Κεντρικό Λιμεναρχείο Ρόδου, ενώ, 
σημειωτέον ότι,  έως  την  06-05-2026  δεν  είχε  κοινοποιηθεί  στη  Διεύθυνση  Δεοντολογίας          
 - // - 



- 4 -  και Εσωτερικού Ελέγχου του Αρχηγείου συναφής αλληλογραφία από όπου να προκύπτει 
τυχόν διοικητική διερεύνηση. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι στη χώρα μας, τα ανθρώπινα δικαιώματα κατοχυρώνονται 
μέσω ενός πλαισίου συνταγματικών, ποινικών και δικονομικών διατάξεων, καταδεικνύοντας  
το αίσθημα δικαίου που διέπει την ελληνική κοινωνία. Συγκεκριμένα, η Ελληνική Αστυνομία, 
ως ένας αναντίρρητα υψηλής αποτελεσματικότητας και λειτουργίας Θεσμός, αντιμετωπίζει  
την ανομία και την εγκληματικότητα, εφαρμόζοντας τις διατάξεις που διέπουν το δικαιϊκό           
μας σύστημα, λαμβανόμενων υπόψη των συστάσεων Οργανισμών, της νομολογίας του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των παρατηρήσεων Επιτροπών  
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, οι δε δράσεις της υλοποιούνται με υψηλό φρόνημα και 
αίσθημα ευθύνης, με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα του ανθρώπου και τις ιδιαιτερότητες 
εκάστου ατόμου, όπως άλλωστε επιτάσσουν οι αρχές της αμεροληψίας και της ηθικής. 
 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ  


		2026-05-08T13:38:24+0300




